

# 奧運精英訪港帶來正能量

## 焦點熱議

崔寧

里約奧運會給人們帶來的興奮和激盪之餘尚在，香港市民又迎來了內地奧運精英運動員訪港的盛事。在這個酷暑的季節，香港又將掀起一波高漲的熱情。由國家體育總局局長劉鵬率領的內地奧運精英代表團今日抵港，成員中包括了令國人倍感驕傲的中國女排，以及乒乓球、羽毛球、舉重、跳水、游泳、跆拳道、田徑等項目的金牌運動員和令人欽佩的體壇名將。

代表團應邀來港，在里約奧運會閉幕、於北京舉行了總結大會後，便風塵僕僕展開交流，與香港市民分享里約奧運獲得成就、為國爭光的喜悅，通過即興表演與聯歡，將這種精神和榮耀傳遞給香港市民，尤其是那些熱愛體育與他們年齡相仿的香港青年。

### 香港市民翹首以待

香港市民對內地奧運精英來港早已翹首以待。里約奧運會閉幕後不久，代表團訪港名單就已確定，香港多家媒體都作了公布。在繁湊的三天行程中，特區政府安排在伊利沙伯體育館和維多利亞公園游泳池，進行羽毛球、乒乓球示範表演和跳水示範表演；並在伊利沙伯體育館舉行「奧運精英約定你」

綜藝活動。三場表演和聯歡活動，市民爭相購票，反應熱烈，顯示了香港市民的急切心情和濃厚誠意。

香港奧運代表團團長、香港奧運會副秘書長霍啓剛表示，希望奧運精英來港「能展示到正能量」。香港政府方面亦表示「相信代表團訪港會掀起熱潮。港人對香港、國家運動員均十分熱情及支持，希望這種熱情繼續發揚」。

奧運精英代表團應邀訪港，是一個延續已久的習慣。風塵僕僕的運動名將，帶來的是中央政府對香港市民的問候和關懷，對實行「一國兩制」的香港特別行政區的支持，是促進兩地體育界交流的一項重大安排。這些國家的功臣，亦可以通過訪問更多地了解香港，親身感受香港市民對體育運動的熱忱，激勵和推動香港體育運動事業發展，並共同培育蘊含於奧運各體育比賽項目中的寶貴精神。

對於「奧林匹克之父」顧拜旦，香港市民並不陌生，香港人祖輩輩積澱而成的「獅子山精神」，在諸多方面與現今人們普遍提倡的奧林匹克精神多有相似之處。奧運會作為國際間一項頂級體育盛會，從一個側面反映了國家體育運動發展的總體趨勢。我們

敢於爭先、勇於爭第一。這是對每一個運動員的鼓勵，也是對每一個在國家建設發展事業各自不同崗位努力奮鬥的國人的激勵和鞭策。奧林匹克的精神不僅凝聚於獎牌上，更體現在艱辛的過程之中，不僅聚焦於四年一度的奧運會，亦可展現在社會發展的每一個領域和不同的層面。奧運精英來港，所帶來的正是這種無處不在的精神力量，是社會進一步發展的正能量。

### 推動社會和諧進步

國家奧運精英在巴西所展現的風采和不畏強手奮力拼搏精神，以及在升起國旗的領獎台上傲然而立、眼眶含着淚花的神態，許多香港市民都印象深刻。相信，這種刻苦訓練、勇於爭先、齊心協力，為國爭光的精神力量，激勵着每一個人。尤其是中國女排的驚險奪冠場景，不僅再現了曾經「五連冠」的中國女排精神，亦能讓人們感受到優秀傳統的傳承。羽毛球名將林丹，是國際羽壇的傳奇，這個從五歲起就接觸羽毛球，十二歲入少年體校的「超級丹」，憑着堅毅、力量、勇猛和技藝的精湛獲得無數的獎牌，雖然這次未能如願以償，但他在里約奧運上的努

力，已向世界展示出中國人的努力奮鬥、勇往直前的體育運動精神。代表團中的游泳小將傅園慧，以發揮「洪荒之力」給人留下深刻印象，體現了當代運動員開朗向上、積極進取的精神面貌。這位20歲的杭州姑娘，正在大學就讀的醫科生，以及獨特的個性，受到世人的青睞，也給諸多香港年輕人留下深刻印象，成為香港青年的偶像。她在來港前表達了希望到香港迪士尼樂園逛逛的心願。香港代表隊運動員在里約奧運會的表現又何嘗不是這樣，體現的同樣是不畏強敵，頑強拼搏的精神。

榜樣的力量是無窮的。內地奧運精英來港，為香港掀起延續里約奧運的又一次熱潮，既有現實的示範意義，更多的是一種長遠影響。奧運精英運動員的一言一行和舉手投足，是一種很好詮釋，傳遞給香港市民的是完美的奧運精神，這種精神必將激勵起隨港人生活和成長的「獅子山精神」，使得這種被一些人丟棄了、遺忘了，尤其是在年輕一代，令香港可以在逆境中奮發向上的傳統再放光芒。奧運精英訪港，是一次難得的機會，能夠凝聚正能量，將這次體育界的交流盛事，化成推動社會和諧、進步的力量，促進香港各項發展。

## 「港獨」背後的魅影

黃仕培

「港獨」分子的歪論惡行日益猖獗，有恃無恐，目空一切。明眼人都看到，他們的背後除了有本地各式各樣的反對派政客撐腰之外，還有以美國為首的西方反華勢力或明或暗的支持，除了精神上慾望、鼓動之外，還有真金白銀的援助。

早前，主張「勇武抗爭」的「港獨」黃台仰和梁天琦被一個網站踢爆，與美國領事館的官員偷偷摸摸密會。美方私下不但對黃、梁以暴力手段抗爭、謀求香港「民主自由」表示「同情和理解」，還建議「本民前」向美國「國家民主基金會」（NED）提出書面請求，以獲得經濟援助。另外，有事實顯示，「港獨」又與「台獨」「藏獨」「疆獨」等組織勾結，伺機搞各種反中亂港的違法勾當。

另外，在散播「港獨」思潮方面，我注意到，除了本港一些立場偏頗和存心亂港的傳媒大力配合宣揚「獨派」的言行外，也有不少居心叵測的外國傳媒亦不遺餘力地散播「港獨」思潮，為「港獨」的違法言行張目。當中，美國政府對外設立的國有宣傳機構「美國之音」港澳網站，近期連篇累牘地大篇幅報道「港獨」的違法活動，企圖藉「傳媒效應」達到骯髒的政治目的。

因此，廣大正直的香港市民要擦亮眼睛，看清「港獨」陰險狡猾的面目，不要被他們的花言巧語蒙騙，更要敢於大聲反對和斥責他們主張香港脫離祖國母體的醜惡行爲。

香港資深傳媒人員聯誼會秘書長、原《文匯報》高級編輯

## 傳媒推波助瀾令「港獨」思潮蔓延

朱昌文

「黑雲壓城城欲摧」，「港獨」思潮這股籠罩在香港上空的政治黑雲從何而來？

有識之士都清楚知道，近年「港獨」思潮的冒起，有各種各樣的原因，包括一些深層次矛盾。其中一個重要原因，是香港一些立場偏頗或存心亂港的傳媒，包括報章、電台、電視以及為數不少的「網台」「網報」，以至美國政府對外設立的國有宣傳機構「美國之音」網站等，長期不遺餘力地大肆渲染內地和香港的負面新聞，誇大兩地矛盾，絕少報道兩地積極正面的管治舉措和各方面的成就，「隱善揚惡」，「報憂不報喜」，令年輕人逐漸被「洗腦」，對中央政府和特區政府產生不滿和懷疑，引致今天充滿對抗的政治局面。

近期，這些立場偏頗的傳媒又大肆配合「港獨」的歪論與惡行，連篇

累積地報道其活動，彙成一闖吵耳的「反中亂港大合唱」，荼毒市民，特別是年輕人。這些傳媒以捍衛「言論自由」作為「擋箭牌」，自認這是「天賦人權」。其實，言論自由的權利在任何國家都會受到不同程度的限制。根據《世界人權宣言》和美國憲法，人民行使這些權利，要確保國家安全及公共秩序不受影響。據此，「言論自由」並非一把無堅不摧的「尚方寶劍」。

過往大量事實顯見，正確的「輿論導向」對於任何一個國家和社會的穩定都十分重要，傳媒機構和傳媒人員必須秉持專業操守，除了恪守客觀、真實、公正處理新聞的原則外，也應具有作為社會公器和「第四權」行使者的責任心，不要昧著良心幹出不利於社會大眾的事。

香港資深傳媒人員聯誼會理事

## 從女排精神看香港精神

### 指點香江

陸劍寶  
葉紫

我們大家用艱辛努力寫下那不朽香江名句。  
人生中有歡喜難免亦常有淚，我們大家在獅子山下相遇，總算是歡笑多於唏噓。人生歷程不免崎嶇，難以絕無掛慮，既是同舟在獅子山下且共濟，拋棄區分求共對，放開彼此，心中矛盾，理想一起去追。同舟人晝相隨，無畏更無懼。同處海角天邊，攜手踏平崎嶇，苦和自強不息兩個理念高度一致。

十年代香港人在積貧積弱的環境中，通過努力奮鬥改變命運的深刻體現。一首八十年代唱到街知巷聞的《獅子山下》，二〇〇二年被財爺重拾，再次響遍香江。到二〇一六年，港人可能認為，回歸近二十年，他們經歷了太多變數，甚至有些人在環境變化中迷失方向。

何謂精神？精神只有在面對困難時才彰顯其重要性。精神是一種進取的原動力，人只有在精神的支撐下才能使出「洪荒之力」。勤奮、頑強、團結、包容、互相扶持、勇於擔當、永不言敗，都是精神的最好註釋。

今天，時隔十二年重獲奧運冠軍的中國女排和主教練郎平訪港。從八月二十一日中國女排奪冠，甚至更早一點的「八進四」戰勝東道主巴西的一役後，女排精神被媒體廣泛重提。然而，很多人卻沒有發現，女排精神和香港精神有很多驚人的相似之處。

首先，二者均產生於積貧積弱的時代。早年

女排五連冠所形成的女排精神產生在八十年代

，女排精神產生於積貧積弱的時代。早年

，女排五連冠所形成的女排精神產生在八十年代

，女排